

家變（二）

撒母耳記下 17-20 章

莊祖鯤 牧師

前言

大衛的罪導致家庭的變故，而家庭內一連串的悲劇，更使得大衛心力交瘁、老淚縱橫。逆子押沙龍則在意氣風發之餘，未曾體會到失敗的命運已迫在眉睫了。

1. 押沙龍之死(17:1-18:18)

(1) 押沙龍未納亞希多弗之謀(17:1-23)

- 年輕氣盛的押沙龍採納了戶薛的建議後，亞希多弗知道押沙龍必敗，自己又愧對故友，乃自殺而死。無獨有偶地，一千年後，另一位出賣「受膏者」的猶大，也是上吊而死。
- 凡事皆在神的手中（撒下17:14），因為「王的心在耶和華手中，好像隴溝的水，隨意流轉。」（箴言21:1）

(2) 押沙龍死於亂軍之中(17:24-18:18)

- 老謀深算的大衛選定了地形複雜的樹林作為決戰的戰場，這使他作戰經驗豐富的老兵們，能以寡擊眾，打垮了押沙龍的烏合之眾。
- 以色列的君王都是騎著驃子的（王上1:33），所以當驃子離他而去時，似乎也象徵著押沙龍的王位也離他而去了。
- 押沙龍生前為自己立碑（撒下18:18），顯出他的狂妄自大。「敗壞之先，人心驕傲；尊榮以前，必有謙卑。」（箴言16:18）

2. 大衛椎心之痛(18:19-20:26)

(1) 大衛悔恨之淚(18:19-19:8a)

- 即使押沙龍如此悖逆不孝、罪不可赦，大衛仍想寬赦他。他視押沙龍為年幼無知的「少年人」(18:5)，因此他一再地囑咐三位將領要寬待押沙龍。
- 大衛的哀哭是代表一個悔恨交加的父親，對自己罪有應得的逆子，發自內心的吶喊。「趁有指望，管教你的兒子，你的心不可任他死亡。」（箴言19:18）

(2) 大衛的晚年(19:8b-20:26)

- 大衛的晚年顯出他的政治決斷力不如從前：他為子哀哭，卻忽視眾將士的感受；他冒然承諾任亞瑪撒為帥，導致約押再度因妒謀殺；他急促地聽信洗巴的讒言，又不分青紅皂白地讓洗巴與米非波設均分家產；他偏向猶大支派，險些造成內戰。
- 但大衛晚年最主要的心力是放在做建殿的準備工作上（代上22,28-29章），及教養所羅門作繼承者（箴言4:3-9）。

結論

「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」（箴言22:6）

討論問題：

- (1) 你是否常在兒女身上看見自己的影子：手勢、神態、脾氣、性格和言語？從這些你體會到甚麼？請分享。
- (2) 你對兒女的期望是甚麼？你如何塑造你兒女的品格？
- (3) 在孤立無援之際，你如何去面對？你曾否經歷過神奇妙地扭轉了整個局面，使你重新看見出路？請分享。